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Sterowanie wielkoSciN zam - wienia w Excelu - ¢cz. 2

1. Sformulowanie problemu oraz wskazanie celu modelowania (definiowanie
modelu). Rys 1.

Celem opracowanego modelu jest okreslenie takiej wielko$ci zamowienia oraz

poziomu zapasOw (poziomu informacyjnego), aby laczne koszty zapasow byly

minimalne.

2. Ustalenie danych dla modelu
Dane wejsciowe modelu zostaty ustalone na podstawie historycznych obserwacji
wybranych charakterystyk systemu, ktore stanowia podstawe do identyfikacji wartosci

parametrow wejsciowych systemu.
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Rysunek 1 przedstawia menu aplikacji komputerowej. Opracowanie menu
polega na przypisaniu odpowiednich makr formularzom uzytkownika, ,klikajac”:
narzedzia- makro-zarejestruyj nowe makro, a nastgpnie: widok-paski narzedzi-
formularze. Przyporzadkowane w ten sposob przyciski makr uruchamiaja odpowiednie

procedury.

Rysunek 2 przedstawia analiz¢ danych ,,na wej$ciu” modelu, tj.:
» minimalny poziom zapaséw (poziom informacyjny), przy ktéorym realizowane
jest zamowienie,

» wielko$¢ zamoOwienia,

» jednostkowe koszty zapasow (koszt zamowienia, sktadowania, wyczerpania
(braku),
» poczatkowy poziom zapasu.

EAd Microsoft Excel - spmulacija Orgmasz-2004
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Rys. 2. Analiza danych wejsciowych (opracowanie wtasne)

Podstawa analizy danych wej$ciowych jest analiza kosztow zapasu.
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Koszt zamdwienia jest kosztem stalym, niezaleznym od wielkosci zapasu, lecz
jego wartos¢ jest optymalizowana za pomoca modutu statystycznej kontroli jakosci
towaréw. Koszt braku (wyczerpania) zapasu jest suma kosztéw statych i zmiennych.

Koszty state, niezalezne od wielkosci braku, to koszty awaryjnego zakupu
(sprowadzenia) towaru do magazynu. Ze wzgledu na przyjety poziom obstugi klienta
oblicza si¢ je w modelu, jako prawdopodobienstwo wystapienia braku w kazdym
cyklu uzupetnienia zapasu. Koszty zmienne to koszty zwigzane z utracona marza od
kazdego niesprzedanego towaru. Powstaja, gdy popyt jest wigkszy od podazy.

Koszty skladowania zapasu sa kosztami zmiennymi, zaleznymi od wielkos$ci
towaru przechowywanego w magazynie. Oblicza si¢ je, jako iloczyn wspotczynnika
rocznego utrzymania towaru w magazynie przez ilos¢ towaru w magazynie oraz ceng
jednostkowa zakupu®.

Podstawa zbudowania tego arkusza jest ,,przybornik formantéw” uruchamiany
poprzez ikong¢ ,widok-paski narzedzi”. Suwaki przedstawione na rysunku 2

umozliwiaja odpowiedni dobor danych wejsciowych.

3. Budowa modelu

Do analizy przyjeto sytuacje, w ktorej popyt na towar oraz czas realizacji
zamoOwienia sa zmiennymi losowymi o znanych rozkladach prawdopodobienstw.
Przyj¢to, ze zostal ustalony pewien poziom zapasow (poziom informacyjny), przy
ktorym skladane jest zamowienie oraz wielko$¢ sktadanego w takiej sytuacji
zamoOwienia. Poczatkowy stan zapasow danego dnia jest rowny koncowemu stanowi
zapasow z dnia poprzedniego. Gdy danego dnia zostaje zrealizowane zamoéwienie
ztozone wczesniej u producenta, to w pierwszym kroku stan zapaséw zwigkszany jest
o zamowiong wielkos¢. Nastepnie realizowany jest popyt na okreslone zasoby.

Wielko$¢ popytu jest elementem losowym, a zatem generowana jest wedlug
okreslonego rozktadu prawdopodobienstwa. W przypadku gdy zapasy sa wyzsze niz
zapotrzebowanie w danym dniu, zaméwienie jest w pelni realizowane, a stan zapasow
pomniejszany o liczbg¢ zapotrzebowana. Jesli zapasy sa niewystarczajace, to

zamowienie realizowane jest tylko czeSciowo, a na podstawie wielkosci

> W modelu jako dzienny koszt utrzymania zapasu; dzieli si¢ go przez 365 dni .
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niezrealizowanego zaméwienia wyliczany jest zmienny Kkoszt braku (wyczerpania
zapasow). W kazdym cyklu uzupelnienia zapasow uwzgledniany jest rOwniez staty
koszt braku zapasu. Uwzglednia si¢ przy tym poziom obstugi klienta, jako
prawdopodobienstwo wystapienia braku w catym cyklu zamawiania.

Dalej poréwnywany jest poziom zapasu informacyjnego ze stanem zapasu
wolnego. W przypadku gdy poziom zapasu wolnego jest nizszy od postulowanego
poziomu zapasoéw, skladane jest zamdwienie u producenta 1 ponoszony koszt
zamoéwienia. Na koniec dnia obliczany jest koszt skladowania zapaséw oraz laczny
koszt zapasu, jako suma kosztow: zamowienia, skladowania oraz braku.
Procedura ta jest powtarzana przez 100 dni ( algorytm rys 3 i model rys 4)°.
Oznaczenia przyjete w algorytmie:

T;, -czas trwania analizy i=1,2,3,...n,

T i, - i-ty moment ztozenia zamowienia,

Kk, Kzams Ky, K — 0znaczaja kolejno: koszt sktadowania, koszt zamowienia, braku

(wyczerpania zapasu, catkowity koszt zapasu),

WZ — wielko$¢ zamdwienia ( stata, okreslona np. ze wzoru na optymalna wielko$¢
zamdwienia),

PSZ — poczatkowy stan zapasow,

PZI — przyjety informacyjny poziom zapasow,

Z — zapas w i-tym dniu,

P — zmienna wielko$¢ popytu ( generowana za pomoca opracowanego generatora liczb

pseudolosowych),

D — zmienna wielko$¢ czasu realizacji zamowienia (generowana, tak jak popyt),

SK — $redni jednostkowy koszt zapasu ( jako warto$¢ oczekiwana),

ZAM — moment zlozenia zamowienia.

3 Model opracowany na podstawie : 1. S. Krzyzaniak, Podstawy zarzqdzania zapasami w przykiadach (str. 127-140)
2. Z. Sarjusz-Wolski, Strategia zarzqdzania zaopatrzeniem, AW Placet, Warszawa (str.
171-188)
3. Szapiro T., Decyzje menedzerskie z excelem. PWE Warszawa 2000.
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Rys 3. Schemat blokowy modelu symulacyjnego (opracowanie wlasne na podstawie®)
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Microsoft Excel - symulacja
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10 numer dnia poczathowy [{wwydanie) W magazynie Zamowienia zapas wolny | zamoéwienia | skiadowania Zapasu Zapasu
11 1 a0 33 15 3 15 105,00 = 005 =t 0,00 = 105,05 =
12 2 15 25 [n] 3 100 0,00 = 0,00 =t 20,00 = 20,00 =t
13 3 100 25 75 a 75 0,00 =4 041 = 30,00 = 30,41 =
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16 =] 45 35 10 12 10 105 00 =+ 0,05 =t 0,00 = 105,05 =
17 7 10 5 5 12 105 0,00 =4 003 = 0,00 = 0,03 =t
18 g s 35 a 12 100 0,00 =4 0,00 = 0,00 =t 50,00 =
19 g u] 43 u] 12 100 0,00 =4 0,00 = 90,00 = 90,00 =
20 10 [u] 35 [n] 12 100 0,00 =4 0,00 =t 70,00 = 70,00 =t
21 11 [n] 5 [u] 12 100 0,00 =t 0,00 =t 10,00 = 10,00 =t
22 12 100 15 85 a 85 0,00 =4 047 = 30,00 = 30,47 =
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107 a7 =11 15 35 [n] 35 0,00 =t 019 = 0,00 = 019 =
105 a5 35 55 a 102 u] 105,00 = 0,00 40,00 = 145,00 =
109 99 a 5 u] 102 100 0,00 =4 0,00 = 10,00 = 10,00 =
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Rys 4. Model zarzadzania zamowieniem ( fragment arkusza Excel - opracowanie wlasne na podstawie® )



